

泰安市立医院消化内镜治疗技术迈上新台阶

不开刀也能完整切除肿瘤

本报讯(最泰安全媒体记者 刘英迪 通讯员 孙鲁腾)近日,泰安市立医院消化疾病诊疗中心团队在特聘专家相马宁教授的带领下成功完成一例高难度回盲部巨大侧向发育型肿瘤(LST)内镜黏膜剥离术(ESD)。此例手术的成功实施标志着该院消化内镜下治疗技术迈上新台阶。

据了解,患者是一位70多岁老人,常规肠镜检查发现回盲瓣与阑尾开口之间5厘米侧向发育型肿瘤,该盲肠病灶形状不规则,位置难以控镜,肿瘤范围大,位于结肠最远端,电刀不易靠近病灶,在手术剥离时电刀垂直于病灶肌层,消化道穿孔风险高,手术切除难度大,且剥离的创面大,缝合难度大。

在相马宁带领下,泰安市立医院消化疾病诊疗中心团队全力协作,为该患者进行内镜下黏膜剥离术。经过2个多小时的细心操作,患者肿瘤被完整切除,术后病理证实为绒毛管状腺瘤(癌前病变),手术周围切缘及基底部切缘阴性,达到完整切除。患者术后即可下床活动,24小时后可进食,术后无出血、穿孔等并发症。

内镜室主任高峰博士介绍,侧

向发育型肿瘤,多发于盲肠、直肠,该类型病变往往面积较大,呈扁平状增生,就如同烙饼一样紧贴肠壁,在内镜下治疗相对困难,耗时较长、肠道穿孔出血的风险高,需要在此专科领域有所建树且具有丰富经验的内镜医生才能进行处理。内镜黏膜下剥离术主要针对消化道早癌和癌前病变,在黏膜下注射基础上利用特殊的高频电刀,将病变所在黏膜完全剥离,达到根治消化道早癌的效果。内镜黏膜剥离术与外科手术相比具有创伤小,操作时间及住院时间短,并发症少,费用低,术后患者生活质量高等优势。

目前,泰安市立医院开展各种微创手术,极大保障了患者的救治及手术质量。其中,消化疾病诊疗中心掌握前沿的早癌筛查技术和理念已逐步成为医院特色,为很多长期饱受消化系统疾病困扰的患者带来福音。

消化内科主任张仕菊提醒市民,在日常生活中,一定要加强健康查体的意识,发现有胃肠道不适或有胃肠道肿瘤家族史的人群,应尽早进行胃肠道镜检查,以提高消化道早期病变的查处率,做到早发现、早诊断、早治疗。



相马宁(右二)带领消化疾病诊疗中心团队为患者进行内镜下黏膜剥离术。 通讯员供图

市口腔医院“健康大讲堂”进社区

普及口腔保健知识 提高群众保健意识



宁召亮为社区工作人员普及口腔保健知识。 通讯员供图



本报讯(最泰安全媒体记者 颜凯 通讯员 刘瑶)为深入普及口腔健康知识,提高人民群众口腔健康水平,近日,市口腔医院联合泰前街道向阳社区党群活动中心开展口腔健康讲堂活动。

讲堂中,市口腔医院口腔专家宁召亮针对居民常见的口腔问题进

行了讲解。宁召亮用通俗易懂的语言、浅显易懂的比喻为大家讲解牙齿的结构、龋齿的症状,以及如何预防龋齿的发生、阻生齿的危害、牙周疾病的发展和预防等系列口腔保健知识,使大家对口腔保健常识有了更深刻的了解。在正确刷牙环节,宁召亮通过讲解示意图、播放视频、手持牙齿模型演示,教授大家正确的刷牙方法。

活动结束后,口腔医院的专家们为社区工作人员进行了口腔健康

体检,前来口腔体检的社区工作人员积极询问口腔问题,宁召亮根据每个人的具体情况给出了详细的解决方案。

一位社区工作人员说:“我这牙就是看的太晚了,牙齿上的一些问题都是由于刷牙方法不对导致的,希望医院以后能开展更多这样的活动。”此次口腔健康讲堂为社区工作人员普及了口腔保健知识,提高了大家的口腔健康保健意识。

膝关节疼痛10余年 患者行走困难

市中心医院分院外科无痛关节镜手术助其正常行走



外科主任国华(右)正在实施关节镜手术。 通讯员供图

本报讯(最泰安全媒体记者 刘英迪 通讯员 许元陆)“我双腿膝关节疼了10余年,由于怕做手术一直拖着没治疗,疼得厉害就打封闭,最近实在疼得厉害,已经站不起来了。”饱受膝关节疼痛的王先生坐着轮椅在市中心医院分院外科诊室就医时感慨道。

经诊断,王先生患有双膝骨性关节炎,市中心医院分院外科主任国华综合分析王先生病情,决定为王先生实施局麻下无痛关节镜手术。术中,王先生始终保持清醒状态,随时可与医生交流。术后,王先生腿部疼痛明显缓解,每条腿仅有两个豆粒大的小孔,医生使用“免缝合拉链”即可让患者伤口愈合,免缝合、拆线,不留疤痕。术后

第二天,患者恢复良好,已经可以自行走路。

国华介绍,为促使患者伤口更好愈合,经过多次调试,医院研制出免缝合拉链,免费提供给患者使用,患者出院后使用创可贴就可以自行换药,不用拆线,不留疤痕。

据了解,局麻下关节镜手术考验的不仅是医生的关节镜技术,更多的是医生对微创操作的把握。市中心医院分院开展的局麻关节镜在治疗患者关节大部分病理改变的前提下,对关节内结构的干扰极少,与全麻或椎管内麻醉相比,局麻下关节镜手术还节省了患者就医费用,减少了各类麻醉并发症的发生,大大降低了手术风险,患者满意度高。